
ГОДИНА ХХУП. На Цетињу, у суботу 18 јула 1898. БРОЈ 29.
Излази субитом.

, Ц н ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на по године 2 ф., на четврт
годиие 1

За АУСТРО-УГАРСКУ, БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
б ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 и 50 новч.

За све остаде зе.м.ве годишње 
20 Фран. у влату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
ЛИСТ ЗА ПОЛИТИЕУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Претплата шаље се поштан- 
ском упутницом непосрфгно ад- 
миииетрацији „Гл. Црногорца" 
на Цетнн.е, или отправништви- 
ма новнна на коју драго пошту; 
а коме јс наручнијс. може се 
лретплатити год г. Пера Рама- 
Јановиба, К. Ц. агента у Котор. 
Доииси ее шал>у урсдннштву. 
Рукописи се не враћају.

За огласе плаћа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет цифв- 
ра по трн новчића 8а први пут, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— Њ. В. Господар, Њ. В. Књаз 
Фрапц Јосиф Батенбершки, и Њ. 
С. Књаз Мирко, са пратњом, повра- 
тили су се у недјељу из Никшића.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 17 јула.
Поздрав руског министеријалног 

органа „Жур. де С.Петрсбурга“ бу- 
гарскијем Књажевима, који смо у 
посљедњем броју донијели у теле- 
графском изводу, гласи: „Њихова 
Краљевска Височанства Књаз и Кња- 
гиња бугарска долазе у госте код 
Њиховијех Царскнјох Величанстава. 
Поздрављамо просвијећенога Књаза, 
који неуморно тежи да обезбиједи 
срећу зом^ћо, с којом је Руснја спо- 
јена тако тијеснијем везама. Тако 
исто срдачно поздрављамо и узвише- 
ну Књагињу, која јо својнјем узвпше- 
нијом врлннама стекла себи оиште 
уважење. Ми смо врло радосни ви- 
дјети у нашој средини с њиховнјем 
Височанствима Кумче Његовог Цар- 
ског Величанства, млађаног Књаза 
Вориса, чнји је прелазак у право- 
славнјо, у зпаменитијем нриликама, 
етворио нову везу измефу Руснје и бу- 
гарског народа.“ Ово је званични по- 
здрав потроградско владе бугарски- 
јем Књажевима, а петроградско „Н. 
Времја“ овако ишне о значају ове ио- 
сјоте: „У узајамној историји Русије и 
Бугарске, почињући од крваве руско 
хекатомбе на олтару бугарске сло- 
боде, преживјоли су се и оджпвјели 
сви пароксизмн прећераног осјећања: 
усхићоне благодарности и љубави, 
па негодовања, гњева и мржње. Ври- 
јеме, које све лнјечи, сада је довело 
до трезвеног и хладнокрвног пери- 
ода, који ће со, надамо се, продужи- 
ти иа вјекове. Имамо јако јамство 
за то: пова бугарска покољења иро- 
шла су кроз мрачну стамбуловшти- 
ну, која нх је својијем крвопијством 
повратила на руска осјећања. Ми 
смо се мало по мало излијочили од 
родитељскијех страсиијех осјећаја, од 
родитељскијех захтјова, који се у 
осталом никада — Стамбулов је 
о томо вазда лагао — иијосу про- 
стиралн до жеље да виде Бугар- 
ску руском губерпијом. С објо страпе 
пружило се изврспо земљидгге за 
чврсто пријатељство, тек се Књаз 
Фердинанд ријешио да со удаљн од 
Стамбулова; а на крштењу Књаза 
Бориса судба односа Вугарско пре- 
ма држави-ослободитељки утврдила 
се за вазда, излила се у јасан 
опредјељени облик — облнк мирно- 
га политпчкога узајамнога доброже- 
љења. Бугарска добро зна, да сиокојно 
може стати као камен сиотицања 
на иуту са заиада к Егејскоме мору 
и Цариграду; Русија зна, да Бугарска 
не&е хтуети в&Б бити ничијом, нама 
неиријатељском ирестражом на Бал- 
канском иолуострву. То је све што је 
требало, и што је сасвијвмуасно. Књаз 
Фердинанд, ступивпш на руску зе- 
мљу, у Одеси примио јо бугарско 
официре емпгранте, који се сада вра- 
ћају у своју војску, и „изразио је 
своје задовољство видјети их.“ Рјеше- 
њем емигрантског питања — руско-
бутарска ирошлост коиачно се ликви- 
дира. Садашње бављоњо бугарскога

Књаза у Русији и његовога право- 
славнога Насљедника јесте огромни 
догађај за Бугарску. Мислимо, да 
опозиција неће више доказивати, да 
су односи међу могуће покровитељ- 
ке и Бугарске затегнути. Вгома је 
могу&е, да Бе ова иосјета Бњаза Фер- 
динанда много новога у иолитику на 
Балканском иолуострву унијети и рије- 
гиити у духу чисто мирољубивом маке- 
донско иитање. Васпитавање млађано- 
га Књаза Трновскога Бориса у духу 
православне цркве свједочи, да је 
Књаз Фердинанд проникнут идеом, 
да му тијесно јединство, како рели- 
гиозно, тако и политичко, с великом 
Русијом може помоћи, да испуни свој 
историјски задатак, који се своди на 
уздржање самосталности и развића 
Бугарско. “

Овај велики догађај, коме глав- 
ни петроградски лист отворено даје 
тако велики политички значај, ми 
најрадосније поздрављамо, јер у ње- 
му видимо главни услов природни- 
јех односа на Балкану.

Потврђује се внјест, да су вође 
усташа на Куби дошле у сукоб са 
генералом Шафтером, запоједником 
аморичке војско. Вели се, даје гене- 
рал Шафтер издао наредбу да се 
усташи не пуштају у град Сантја- 
го, што је врло вјоројатно, јор су 
со усташи нечовјечки понашали кад 
је шпањско бродовље било униште- 
но аморичкијем. Док су со Амори- 
канци заузимали да спасавају по 
мору утопљенике, кубапски усташи 
пуцали су на њих, и нијесу им 
дали, да се на сухо спасавају. То 
ће бити побудило генерала Шафто- 
ра, да но пушта усташе у град 
освојени, да ту не наставе своју 
освету над грађанством. Взли се, 
да су вође усташке изјавило Шаф- 
теру, да већ ноћо с америчком вој- 
ском зајоднички дјеловати. Промда 
су усташи малу помоћ пружали аме- 
ричкој војсци, сад би јој могли много 
више штоте наносити. Ако со ове 
вијести иотврдо и ако усташко вођо 
остану прп тој својој одлуци, изме- 
ђу Шпањске и Сјодињенијех Држа- 
ва можз доћи до брзога мпра, и то 
па корист Шпањске. Петроградсве 
„Новости“ добро вело: „Вашингтон- 

: ска влада потпуно бп благоразумно 
урадила кад би изашла на сусрет 
покушајима Шпањске, да закључи 
часнн мир. Шпањска, без обзира на 
погрјешко њенијех генерала и адми- 
рала и на оскудицу средстава, за- 
служује часни мир. Не треба забо- 
рављати, да су код Сангјага Шпањ- 
ци имали посла са много претежни- 
јем силама непријатељскијем. Не 

' може се не узети у рачун њихово 
јунаштво при закључку мира, шго 
треба очекивати у мање или випгз 
блиској будућности.“

ШТАМПА У СЛУЖБИ ЛАЖИ.
—

Арнаутски вандализам око Берана 
ј дао је повода великом дијелу јевропске 
, шгампе да доноси о црногорско-ароанаш- 

кијем односима извјештаје саевпјем нен- 
стините; па се то упорно наставља и 
пошто се успоставио ред, н пошго је дје- 
ловање наше владе у тој стварн све те 
извјештаје изоблнчило.

Док то чнне извјеснн лпстови, којн- 
јема„је дужпост да муге појмове н да 
оптерећују Црну Гору нред јевропекијем 
јавнијем мњењем, то се може разумјетн;

али када такве лажи распростиру озбиљни 
органи, којијема је сврха да служе истини, 
зансто се човјек мора дивити.

У Берлину је почео љетос нзлазити 
Бег Огјеп1 у мјесечнијем свескама на ње- 
мачком језику, у ком пма чланака и на 
француском језику, и њеко се нашао побуђен 
да нам пошље 3 број тога листа и то

' свеску за јули.
Ту наодимо чланак „0 положају у 

Арбанији“, у ком се бране Арнаути и 
1 турски чиновници од цетињскијех и био- 

градскпјех дописника. а све зло што влада 
у Арбанији приписује се „злијем сусједима 
којијех нма по арбанашкијем границама
внше него игдје на свијету.“

Ти су зли сусједи: Србија. Бугарска, 
Грчка н Цриа Гора. Пошто је писац у 
краће карактерисао дјеловање трнју пр- 
вијех. на дуго се зауставља с Црном 
Гором, која хоће да постане српском царе- 
вином. Особито су напори с Цетиња удво- 
стручени у Арбанији од како се Насљедник 
Италијанског престо.та оженио еа црногор- 
ском Књагињицом. Него је срећа што је 
садашњи турски преставник у Берлину 
Тевфик-паша, који је прије био на Цетињу, 
чинио да се пограде куле по граници, 
које сада не даду да Црногорцн упадај у 
у Арбанију! А.ш већ прошле године сва- 
кога је изнгенађивало (а наравно највише 
писца!...) оскврњивање час цркава час џа- 
мија, што је изазвало огорчење између 
католнка и мухамеданаца, којн су до тада 
у ве.шкој слози живјели. Очевидно је, да 
је ту био прст онога, ком иде у рачун 
неслога Арбанаса. Ко је и посљедњи пут 
бацио искру код Берана. свакоме јејасно. 
Ла да није зао сусјед Црна Гора !

Него срећом сам се писац нздаје. 
Црногорску политику у Арбанпјн живо 
Тгодржава пталијаиска влада, • која има 
уп.тнва у Арбанијп још пз доба м.тетачког, 
па и сада тај уплпв подржтвт италпјан - 
скијем шволама. Главни је нреставник те 
нта.шјанске тежње сами нталијанскн кон- 
суо у Скадру, кога потпомаже његов 
францускн колега, само да се даде отпор 

; Ауетро-угарској, чији се великн уплив 
I тумачи њезинијем нздржавањем като.тнч- 
| ког свешгенства и миогобројнијех школа.
; „Уз аустријског конеула сгоји у првом реду
I скадарекп бискун. којн пз Бзча доонвт 
ј књажевску апанажу, тс бди над аустриј-

скијем интеросима у Арбанији нреко сво- 
јнјех агеиата, којијех имт скоро у свакоме 
мјесту.”

Са католпцнм т су мухамеданци жи- 
вјели од вајкада у највиштј љубави све 
док.тс их ннје онај „зао сусјед“ завади о 
између себе. Него н каголицн и мухаме- 
данцн заједничком мржњом дишу противу 
православнијех. који живе у јужчој 
Арбанији. А оно мало иравославнијех. 
што жнве у сјевсрној Арбанији, пру- 
жају Црној Гори добродошао нзговор, 
да се мнјеша у сусједној Арбанијн. Арба- 
наси немају шго понијетн из снромашне 
Црне Горе, али Црногорци, помоћу право- 
с.тавнијех Арбанаса, ускачу у богата арна- 
утска села, н за то је лозинга арнаутска : 
„Сјеци рају, пли посјече раја тебе !“

Да пиеац достовјерније престави 
сгање у Арбанијп, навео је ову лозинку 
арнаутску изворнијем језнком — срискијем, 
а V загради је превађа на њемачки !

И тако оправдава арнаутске сјече. 
Ово је нзвод тог пзвјешгаја, који има да 
нсправн крнве појмове о Арбаннјн у јевроп- 
ској штампи, обманутој допнсницима из 
Биограда и Цетиња, и ми га доноснмо, 
да се види, како се јевропско јавно мњење

! обмањује, и како се бееавјесно шгампа 
понижава.

У нстом духу пише и Бг пиоуа А1Ба- 
ша, орган полптичког одбора ароанашког 
у Напуљу, који је такођер љзтос покре- 
нут као и Бег ОпегР у Бер.тнну. Из свега 

ј се видн да с једног извора црпе надахну- 
ћа. Само што напуљски лист не оптужује 

! италијанску в.таду, да потпомаже црногор- 
; ску полнтику...

БОСАНСКО-ХЕРЦЕГОВАЧКА ПРАВО- 
СЛАВНА ЦРКВА.

„Цариградски Гласник“ доноси: Оно- 
мад су стигли у Цариград повјеренаци 
босанеко-херцеговачких сриеко-православ- 
них општииа: Г. Г. Глиша Јефтановић из 
Сарајева, Војиелав Шт.та и В.тадиидир Радо-

вић из Мостара. Лазар Јовановић из Тузле 
и Коста Кујунџић из Лијевна. Повод њи- 
ховоме доласку је, као што јављају аустро- 
угарски листови, ријешење питања за уре- 
ђење православне цркве у Босни и Херце- 
говини.

Као што је познато конкордат (уговор, 
о привременој црквеној' организацији у 
Босни и Херцеговини. који је закључпо 
1880 год. еа Аустријом тадањи Ваеељени 
Патријарх Јоаким III није потпуно обиље- 
жио одношаје између цариградеке и босан- 
ско-херцегевачке цркве. Природна је прет- 
поставка да епископе треба да поставља 
Васељени Патријарх из мјеснога српског 
босанско-херцеговачког свештенства, а да 
их по том влада потврђује, иначе ее не би 
разумјела духовна веза између Патријар- 
шије и православне цркве у Боенп и Хер- 
цеговини, нити се у протнвноме, може 
рећи, да се ова црква налази под управом 
цариградског патријарха. Конкордат не од- 
лучује тачно, каквн одношајп Лмају да 
постоје између епнскопа и патријарха; у 
чему се састоји њина влает царпградске 
цркве, сд кеје завнеи босанско-херцеговачка 
црква, којим путем и чијим ее учешћем 
врши духовнн суд и у којим случајима 
има право потчињена црква да се одноеи 
са патрнјархом. Босанско-херцеговачко све- 
штенство дужно је, да се обраћа Васељеном 
Патријарху радп рнјешења својих несугла- 
енца, ношто окупациона влада сама вели, 
да нема права да те нееугласице расправља.

Исто тако конкордат ништа не гово- 
рн о духовним судовнма (конеиеторијама). 
Духовни судови немају право разводити 
бракове, јер је то нраво Патријархово, те 
су отуда потребнп одређенн и непрекидни 
оДноеи нзмеђу боеанске црквс и патријар- 
шнје — матере цркве.

У прошлости је постојала много тјсш- 
ња веза измсђу боеан.-херц. и цариградске 
цркве. Тако је и правоелавна босан.-херц. 
црква учеетвовала у изборима васељенеког 
патрнјарха. У конкордату се о томе ни- 
шта не говори и већ у изборима поељед- 
њег цариград. патријарха није учествовала 
бос.-херц. црква.

Пошто су дакле у томе привременом 
конкордату Јоакииа III остала многа бит- 
на питања необјашњена, горепоменути по- 
вјереници израдилн су нацрт за самоунра- 
ву православне цркве у Босни и Хергего- 
вини, те да се сва питања црквена једном 
коначно уреде. Они су тај нацрт, полазећи 
за Цариград. предали на увиђај и аустро- 
угарском министру Калају, а овдје ће на- 
стати да га Васељена Патријаршија проу- 
чи, усвојн и благослови, те да се право- 
славље у окупираним поврајинама оснаага 
и удврдн.

Народне повјеренике испратио је срп- 
скп православни народ из Босне и Херце- 
говине са благословом, у тврдој иади, да 
ће они умјети народној цркви прибавити 
духовну заштиту Васељене Патријаршије.

Дао би Бог, да срећно сврше богољу- 
биви и народни посао. за који су се довде 
потрудили.

Књижевност, умјетност и просвјета1

(Двадестпетогодишњица Андриј е
Лукића.1 Читамо у „Позоришту“: Дне 1. 
јула прослависмо, како нам је то у нашим 
скромним приликама могуће било, двадест- 
петогодншњицу глумовања Пере Добрино- 
вића, а данас, ето, славимо двадестнето- 
годишњпцу његова друга, одлпчног нашег 
н симпатичног умјетника Андрије Лукића, 
који је такођер посвстио своје најбоље снле 
развнтку наше позоришне умјетности, те 
тиме у велико већ и до сада послуагао 
просвјетном напретку свога народа.

И о Андрпји Лукићу може се рећн, 
да је једнако одлпчан у прнказивању ве- 
еелих н трагнчних улога. Ми мали прину- 
ђенн смо далеко внше ексилоатисатн силе 
нашпх умјетника, него онп велнкп и јачи, 
којн штеде својв умјетнике. те су задово- 
љни, ако пм поједнни умјетник створи 
неколико десетина оригоиалних н дотјера- 
них глумачких креација у једном жапру. 
Нашп књижевници још увјек мора да буду 
своје врсте полпхнстори, а нашн умјетиици 
у нстн час и грагичарн и комичарп. ннтер- 
прети простонароднпх типова п нрикази- 
вачи еалонских лавова и преживјелих арн- 
стократских геие-а.



Андрија Лукић једнако је ваљан у 
свима тим врстама приказивања. Али је 
ипак обилежје синтезе његове глумачке 
каријере: виртуозност у приказивању сери- 
озних. озбиљиих улога. На том пољу ство- 
рио Је он неколнко савргпених типова. који 
ће остати дубоко грезанп у сјећању гле- 
далаца.

Такав је његов гЦар Лазар“ у Субо- 
тићевом „Милошу Обилићу“ и Шапчани- 
новој „Задужбини цара Лазара.“ Такав је 
његов Антоније у Шекспирову „Млетачком 
трговцу,“ краљ Клаудије у „Хамлету.“ 
Фрол Герас V Деруледовом _Хетману,“ Дон 
Мануел у Ечегарајајеву _Галеоту.“ кнез 
Дејан у ..Балканској цариц„,“ да не спомн- 
њемо дуги низ другпх улога ове врсте из 
млађих му дана.

Андри Лукићу је пошло за руком 
крејирати цијелу скалу значајних гримаса 
за приказ тешке бол>е. што притискује дтшт, 
мучену грпжњом савјести, љубомором или 
страхом. Нијесу то једноличне, типичне 
боре чела, искрив.т>аји усана и укоченост 
ока. — то је фино нпансовање, примјетно 
извјеџбаном оку.

Сасвијем је другчији израз лица из- 
дајнпка Михаила Бранкомира у Копевој 
драми: „За круну,“ него ли онај. којпм 
приказује Лукић душевно расположење 
Бориса Годунова у Шилер-Лаубеовом „Ла- 
жном цару Димитрији,“ а опет други, када 
нам прпказује грнжњу савјестп крал>а Кла- 
уднја у „Хамлету.“

Сасвим је другчији тако звани говор 
лица и очију, којнм он престав.ња л>убо- 
мору разних инднвидуалнтета, другачијн 
је као Шпањолац Дон Мануел у „Галеоту,“ 
а другачијн као Ван дер Хофен у Сарду- 
овом „Љубавном писму,“ а другачнји, као 
Ђорђе Орлати у Чикијевом „Ввјечитом За- 
кону.“ Разне мале љутитости: од тек прп- 
метног огорчења до бурних парокзизама 
бијеса зна Андрнја Лукић приказатн нам 
правом виртуозношћу у цијелом низу раз- 
них мркоглеђа и прзница, а управо је 
ненадмашан у приказу прелаза нз супер- 
латива бјеснила у ведро расположење. 1Бе- 
гов Маринко у Брзак — Веселиновићеву 
„Ђиди,“ право је ремек-дјело те врсте, 
баш као што је одличан у приказу Марјана 
Шокчевића у Округићевој „Шокици.“

Добродушност у ватрн невоље н нску- 
ства прокаљапе душе приказује нам Лукнћ 
тако снмнатично, да га у таквнм улогама 
гледамо увјек с њекнм необнчно пријатним 
душевннм расположењем. Његов „Нво Црно- 
јевић“ у Костићевом „Макпму Црнојевићу,“ 
Лезнрк у „Лионском улаку“, гроф Монти 
у Сиглнгетијевом „Војннчком бјегунцу,“ 
барон Виљем Еркењи у Чпкнјевој „Мајци.“ 
Густав Балнаји у „Господској спротињи“ 
од нстога писца и добрнчина Косад у 
Сардуовнм „Присннм пријатељ„ма:“ остају 
дуго у паметн. као снмпатичне слнке баш 
ради начина, којпм их Лукић приказује.

Врло згодно приказује Лукић умие 
мислиоце, хладве државннке и ндеалне 
родољубе.

Баколн је мио његов Јуннјус Пано- 
нијус Џезинке у Савићевом „Дојчин Пе- 
тру,“ логотет Мудрослав у Цвјетнћевом 
„Немањи,“ гроф Глостер у „Краљу Лиру.“ 
п гроф барон Борлн у Шплеровој „Марнји 
Стјуартовој.„ II мјешавнну опречних кара- 
ктерних црта приказује нам Лукнћ једна- 
ком впртуозношћу н промпшљеношћу. Ње- 
гов Људевит XI. у Банвиљевом „Гренге- 
ору“ савршена је глумачка креација.

А гато да тек речемо о његовој ори- 
гипалној и класичној виртуозности у при- 
казу умирања? Тако је и његов старац 
Ларок у Фељетовом „Роману снромашног 
младића“ савршена креацпја и по масци и

П0 приказу бунила. &ли је сцена умирање 
ј Ларокова нешто. што је на нашој позорници 
јединствено, а што би учинило велик утп-
еак н на првим свјетским позорннцама.

Некако се само од себе намеће пита-
; ње. којп је од наших двају слављеника: 

већп. бољи и заслужнији умјетник. да ли 
Пера Добриновић или Андра Лукић ? Али 
на то питање најбоље је одговорити оно 
што је рекао велики немачки Гете. када

: је чуо, да се људи о том препиру, ко је 
већи пјееннк: он или Шилер. „Шта се 
препнрете о том: будпте сретни „ задово- 
љни. да их обоицу нмате.“ И мн тако ве- 
лимо. Бог нам их обојицу поживио још 
дуго на дику и понос и славу нашег народа 
и наше позоришне умјетности, и као узор 
млађим члановима нагае позорпшне 'дру- 
жине.

(Извјештај) Срнског акад. књижев- 
ног друштва „Србадије“ у Грацу за годи- 
ну 1897/8.

Од почетка друштвене године ново- 
„забрана управа друштвена старала се да 
друштво поведе оном путањом, којом је н 
пређашњнх година безпрекорно ишло ; ста- 
рала се да сачува већ стечени друштвени 
углед код оеталих српских и словенских 
академских друштава у мјесту и на стра- 
ни, старала се да „Србадија“ и у будуће 
задобпје од стране васколнког Српства 
онакву, илн још и бољу похвалу, какве 
је, можда с правом, и ранијих година 
била срећна. Најпосље ближи задатак 
управе бно је и тај, да поведе корак на- 
пред, првп видљнв почетак дјелокруга 
друштвеног, којн је ово узело себи за 
основицу, — да обогатп друштвену читао- 
ницу II КЊНЖНИЦу II да повиди друштве- 
но материјално стање, те да на тај начин 
положи један камен више у темељ дру- 
штвеног живота и нзвјесног напретка.

У колпко је одбор са друштвеинм 
члановима и уз нрипомоћ братског одзнва 
у Српству могао нспунити свој „оставље- 
нн му задатак зависнло је, разумије се, 
од времена н прнлика, у каквима је дру- 
штво прожнвјело ову годину. па најпосље 
и од расположења н духа, којн је у тој 
години већину нровејавао.

Друштво је по нотреби држало осам, 
које скупштнна, које сједница, на којима 
је обављало своје унутрашње стварн и 
указпвало свом одбору нуг, којпм треба 
да „де у својој радњи. На једној од 
овпх, на свечаној сједнпци, ирочитан је 
само један цно рад члана Ннколе Гојко- 
вића. правника: „О животу и раду Саве 
Бјелановића.“ Осим тога отпочео је чита- 
тн у друштву члан Петар Ннколић, мед. 
евој превод: „Игијена медених недјеља“ 
од Гелзена. но због разлнчитнх околно- 
стн. у 'којима се налазило друштво ове 
„бурне годиие“ у Грацу, читање ннје 
могло бити дрвршено.

0 српској славн св. Савн, друштво је 
учинпло оно, што му је заповједала вјера 
прадједовска и осјећај српски: „Србадпја“ 
прославнла крсно име своје н споменула 
са „ајдубљим осјећајем захвалностн пме 
неумрлог борца за српску идеју кародну 
нок. Саве Бјелаиовнћа, књиавевника „ но- 
вннара српског. 0 овоме је пак друшгво 
дало обавјештења српској публици у једној I

ј ранпјој прилици.
У књпжиицн друштвеној пма књига,

| које су бројем означене. свега 506 комада. ;
Када се узме у рачун. да по гдје која :

, књига „ма више прпмјерака, а по којн
нримјерак и по више свезака. онда нзлазп 
да наша књижница, пма свега 894 свезака 
књига. Урачунавши у тај број још неко-

лико годишњих копмлета поједииих књн- 
жевнпх листова, којих има свега 47, онда 
се тачно види, да се у књижници находи

! свега 941 књига н књижевних комплет- 
I листова.

Радн потпуности набрајаћемо на ово- 
ме мјесту све часопнсе н новнне. које је 
друштво примало, а примаће их евентуално 
до краја 1898 год: „Босанска Вила,“ „Бо- 
санско-Херцеговачки Гласник,“ „Бранково 
Коло.“ _Браник,“ „Будућност.“ _Витез,“ 
„Врач Погађач? „Велоеипедеки Л„ст,“ 
„Глас Црногорца.“ „Дјело,“ „Дневнн 
Лист,“ (престао је излазити), „Дубровник,“ 
„Забавннк Срп. Књнж. Заздруге,“ „Заста- 
ва,“ „Зора,“ „Искра,“ „ЦагоЗпе Хотше,“ 
„Наставник," „Ново Време,“ „Новое Вре- 
мл.“ „Ново Доба,“ „ХагоЈпа Мвао,“ „М1а- 
Зо81.“ „Оћгог,“ „РоПћк,“ „Полнцпјски 
Гласн„к,“ „РгаУ1 1)а1та1шас,“ „Просвјетни 
Гласник,“ „Садашњоет,“ „Сарајевскп Л„ст,“ 
„Свћтт>.“ „Србобран.“ „Српска Застава.“ 
„Сриске Новпне,“ „Српски Арх„в,“ „Срп- 
ски Вјееник.“ „Српски Завјет.“ „Српски 
Глас,“ „Тежак,“ „Ускок“ (престао пзла- 
зити). „Уч„тељ,“ „Царнградскп Гласник.“ 
„Поглед“ (престао излазити), „Одјек“ 
(престао долазити) и „УМеп г аП^етше теЈ. 
2ећш1^.“

Горње листове и часописе друштво 
добија махом као поклон од њиховнх уред- 
ииштва. Свима је готово накнађен трошак 
око експедпције. а код многих — гдје се 
иначе није могло — друштво је редован 
претнлатник. Како првнма тако и другима 
нека је искрена захвалност од стране 
„Србадије,“ јер су она доиста помогла, да 
се можемо нодичитн својом богатом чнта- 
онццом.

Стање друштвене благајнице за дру- 
штвену годину 1897/8 овако је:-

Од Сдбора „а! Пое“ за 1897 г. при- 
мљено је прнхода 608, 69 а расхода 454, 11.

Према овоме излазн, да је на закљу- 
чку друшгвене године на дан 12јула 1898. 
чпст новчанп пметак друштва „Србаднје“ 
нзнно 154 фнор. 58 нов. одакле је 150 фор. 
у штедионицп под ннгересом од 3%, а 
остале 4 фор. 58 нов. у ручној благајни.

Број чланова које редовних, које по- 
магача преко годнне стајао је овако: У 
октобру 46. у новембру 50. у децембру 47,
У јануару 49, у фебруару 40, у марту 35, 
у апрнлу 33. у мају, у јуну 21. Од овпх 
је један бно ослобођен од плаћања чла- 
нарине.

На крају предајући дужност своју у 
друштву одбору „а<1 ћое“ за год. 1898 
управа се захваљује друштву на указаном 
јој повјерењу у вођењу друштвених ствари 
и желн му сваки напредак н љепшу 
будућност.

У Грацу, 12/УП. 1898 год.
3 а о д б о р :

Тајиик: Предсједаик:
мед. Урош ПоаоанГ, Пецп. мед. Сава В. ПочовиГ.

(Француз о Русији) Г. Анатол Ле- 
р >а Болије (Беогоу ВеаиНеи) члан нарис- 
ког института н гласовити францускн 
пнсац економских п политичких студија, 
штамао је четврто „здање свога великог 
дјела о Русији („ПЕтрте Јез Таагз е! 1ез 
Ки88ез“). Да наведемо неколико редака о 
закључцпма овог важног дјела.

„Пошто су најпрнје снијевали да по- 
дражавају „ашем (француском) уставу и 
нашем законодавству — велн Л. Болије 
— већпна су се Руса уппталн: да ли, мо- 
жда, неће бнтн боље и сигурније за Ру- 
спју, да она остане онаква каква је? Данас 
већ они могу један другоме чесгнтатн, што

I су избјегли вјечне потресе политнчке бор- 
| бе н благодарити провнђењу што нм је 

сачувало необичну моћ, која по природи 
својег положаја, стоји нзнад огорчене п од- 
вратном мржњом испуњене коикуренцнје 
потитичкијех партија и скупштинских Ан- 
трига. Да буде јака. богата и моћна, то је 
данас славољубпва тежња Русије под Нн- 
колом II. н многим рускнм родољубима 
апсолутна (неограннчена) владавнна изгледа 
још као најбоље јемство народне моћи. 
Једна Русија уједнњена н сва прикупљена 
у руке Цареве, према Европи подијељеној 
„ народима поцијепаним патриотским нн- 
трнгама и социјалном мржњом, поставља 
се као најбоља и најсигурнија залога снаге 
п величине ове огромне Царевине. Полн- 
тичка пнтања и закодавни проблеми (задаци) 
не сачињавају више главну заузетост и 
брнгу ни руске владе нп публике. Л Ру- 
сији. још н више иего на западу. све се 
већ почиље губити пред економскпм пнта- 
њима н друштвеним задацима, пред пнду- 
стрнјском утакмицо.ч и конкуренцијом међу 
народима. Никада није била жешћа борба 
за нндустрпјску и трговачку иревласт; бо- 
рнште које народи и расе оспоравају једни 
другима заузима већ сву земаљску куглу. 
Нзгледа, као да је наступно час кад ће се 
нланета подијелитн; велнки и јаки пре-
пнру се већ за континенте н океане! Руски 
колос не пристаје да свој дно икоме усту- 
пи; чак до кинескога мора раепростнре он 
све своје силе, спремајућн се за највећу 
борбу, мпротворну нлн ратнпчку. Проши- 
рити ноље својој индустрији; „реобратити 
старо земљорадничко царство у велесилу 
мануфактуре; спријечитп социјалннм зако- 
нима борбу између сталежа која омета за- 
падне народе. слабећи тиме н.ене кон- 
куренте у Евроии и Америцн: отворити 
нове прође својим фабрикама, које већ 
теже да ирошнре своје пјаце; иродужнтн 
своје жељезнице н колонпје иреко степа и 
пустиња, преко проваљеног кинејског знда. 
до слободннх мора гдје се сунце рађа, до 
огромнпх људских мравињака у Жутоме 
Царству: раишритп заштитнп^ка крила 
руског царског орла на крајњем азијеком 
истоку — зар то све ннје доста опсежан 
задатек за прву половину двадестога впјека, 
и доста узвишен за славољубље будућпх 
цокољења?"

Лароа Болије предвиђа, прн свем том, 
у далекој будућностн и велнке иромјене у 
Русијн. Алп он се журп да дода: који је 
тај народ у Европн чнји вндокруг није 
покрнвен? Који је тај којп впдп далеко 
пред собом п осјећа се сигурннм на своме 
нуту)' Мп живпмо у добу полптпчког 
преображаја чија се иосљедња међа сакрнва 
испред највидовитијих очију. Нипгга нам 
још не открпва непознату обалу којој нас 
гоне вјетрови иучипе. Но и у овом неси- 
гурном и неизвјесном ходу, Руснја има 
превагу над модерном Европом, јер у спје- 
шењу к нејасном циљу који се у даљиии 
губи, може се с поузданошћу рећн, да ће 
онп народн бити најмање иаду пзложени, 
који могу датп полета захтјевима будућно- 
сти не кидајућн са свпм са традицијама 
(предањима) прошлости.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Храњење стеонијех крава „ послије 
како се отеле док још обилнпје доје.) 
1) Стеоне краве треба хранити тако, да не 
удебљају, али да ипак могу све тјелесне 
функције нормално обављати. Повољни 
уплив таковога крмљења опазити ћемо не

Л И С Т А К.

ПОГРЕШКЕ РУСКЕ ДИПЛОМАЦИЈЕ
пред Кримскијем ратом.

Ив „Н- Времена".

(С в р ш е т а к.)

Настала је кобна г. 1853. Гроф Не- 
селроде био је већ предвидио могућност 
рата нзмеђу Русије, Француске н Турске. 
„Наполеону III — пнсао је он 2 фебруара 
Брунову — потрсбнт је рат но сваку цн- 
јену, и он ће га изазвати.“ У виду ове 
оиасностн на руском иреставнику у Лон- 
доиу лежала је света дужност да стане 
на пут савезу између Инглеске н Фран- 
цуске, п бар у својијем извјештајима не 
престављатн положај ствари у Инглеској 
ружичастијем бојама. На жалост барон 
Брунов пануо је у ту погрешку. шнљућн 
нзвјештаје у Петроград. Нстнна. он је 
нскрено мислио, али је веома жалосно, игго 
се у Петрограду ннјесу сјетили, да пошљу 
у Лондон другога днпломату.

1'раф Неселроде у једном свом писму 
говорно је о славољубивијем плановима 
Наиолеона III. Тијем поводом г. Мартене 
врло разложно опажа, ако је Наполеон 
имао непријатељеке намјере иротив Руснје, 
иије требало утврђавати то непријатељство, 
врнјеђајући његово самољубље.

Цар Ннкола није био довољно извн- 
јештен о положају ствари ни у Француској 
нн у Инглеској, пначе он не шћаше добптн 

; споразум, који му је Наполеон Ш нредло- I 
жно г. 1853, н не шћаше. нослати у Цари- 
град књаза Мешпикова (у фебруару). Књаз 
Меншиков био је послан с упуством, које 
нијс било познато ни самоме грофу Несел- 
роду. У исто доба, шиљући Меишикова,

! бнло је послано на Прут војске 150,000. 
Цар Никола. понављамо, не шћаше се 
рнјеиштн ни овс, озбпл.не мјере, да нпје 

! био увјерен у неутралност Инглеске, и у 
•го да није могућ савез између Инглеске 

; и Француске. Најпослије да Цар ннјс био 
добио неистинито извјешће о расположењу 
духова у Ииглеској, без сумње, он не шћаше 
тако отворено говорптп са ннглескијем 
послаником Сејмуром (у фебруару 1853) о 
„боном човјеку.“

У фебруару 1853 барон Брунов открно 
је промјену у расположењу духова у Нн- 
глеској, промјену која се сасвнјем слагала 
са погледнма Цара Нпколе. Брунов је 
писао канцелару, да није далеко врцјеме 
кад ће инглеска влада почети гледатн на 
Турску као на „комбинацију која је оджив- 
јела.“ Ова нзвјешћа произвела су на Цара 

ј Николу сплнн утисак, како су се слагала 
са с његовијем лпчнијем погледима на 

: Турску. Али је у томе и била највиша ј 
заблуда. Брунов у Лондону није видно.

! што се радн у околинп, и етварао је своју 
! политику као гаго је прпје стварао кон- 
1 венцију о мореузима. Кашње је сам Цар

схватно значај учињене погрјешке н није 
могао опроститн Брунову.

Кад је Сејмур нзложпо у Лондону 
своје разговоре са Царом, лорд Росел је 
одговорио, да Турска не умире и да спо- 
разум Пнглеске с Русијом о дпоби Турске 
није никако могућ. Неселроде (у одговору 
21 фебруара) пзјавно је да Цар није „пкако 
мислио иа диобу Турске. Отуда неепоразум 
који је јога вшне побудно подозрење 1111- 
глеске нладе. II сами лорд Ебердин, па 
кога се толико надао Брунов, постаде неио- 
вјерљнв према руској полптицн.

Посљедица учнњеннјех погрјешака 
бнла је та, да је пнглески посланнк у 
Цариграду Страфорд Редклнф отпечео јавно 
борбу са руском владом. Миеија Меншикова 
није имала нити је могла успјети код тог 
јавиог отиора Пнглеске н Француске. Пн- 
глееки и француски минпстар у Цариграду 
заједнпчкн су радилн против Меншикова. 
Они су зналп од турскијех мнниетара за 
његове предлоге. али су се показивали да 
ништа не знаду. У Петрограду су још 
мислили, да ни Пнглеска ни Француска 
не знаду ннгата о упуству Меншикова. 
Било је рнјешено да се изненаде ове државе 
и да се Турској преда ултнматум. Порта 
обадрена обећањима обију држава. одбила 
је руске захтјеве, да с њом склоип савез 
н да преда руском Цару покровнтељство 
над православном црквом у Тгрској.

Ниглеском посланику у Царпграду 
Редкллфу, н Мартенс и други испитачи 
„сторије онога доба дају веома велнки

значај. Истина, он је био непрнјатељ 
Русије н шкодио јој је, али не треба на 
њега самог обаљиватн крпвицу због сукоба 
између Турске н Руснје. У Лондону свн 
министри. осп.м Абердпна. билн су иротив 
предлога Меншикова, и ако су ти предлози 
бнлн умјерени у сравњењу оиијех, који су 
примљенн 1833 у Ункијар-Искелесијски 
трактат. Л ноловпцу аирила Меншиков је 
морао оставити Цариград.

Неуспјех Меншнкова „нје нингга до- 
бро обећавао, тпјем внше, што је за врнјеме 
његова бавл>ења у Царпграду он прелазио 
с једне уступке на другу, док није дошао 
до тачке. иреко које није могао даље, без 
ионнжења Русије. Неселроде је писао у 
Лондон и молио да оиозову нз Цариграда 
„безумног“ посланика. али „нглеска влада 
ову молбу није испунила, а прелаз русве 
војске у дунавеке књажевипе изазвао је у 
Лондону негодовање. Лорд Кларендон у 
горњој кућн иазвао јетај прелаз „разбојнн- 
чкнје.м поетупком.“ Све полнтнчке странке 
у Инглеској бнле су нротив Руеије и 
захтјевале су огпор против њенијем на- 
мјерама. Л Инглеској је било распросгра- 
њено мњење, да Руснја хоће да заузме 
Цариград. Брунов је писао канцелару 17 
ЈУна: пНаш лорд Ебердин остао је сасвијем 
усамљен.“ Ебердин је предупредио Брунова. 
да ће ннглеска флота уљестн у Дарда- 
неле ако француска уљезе. Нада да ће се 
нова конвенција с Турскем закључити ио- 
средовањем Аустрнје и Инглеске вндјела 
се не основаном, пошто инглескијем пред-



само на пово.ђном развнтку телета. него 
такођер на к^личини и каквоћи добивенога 
млијека послије теобе.

3. Краве не смијемо музти све до не- 
посредно прије теобе, него морамо мало по 
мало престајати. Старе музарке нека се не 
музе барем шест недјеља, а младе музаре 
само четирн недјеље прије теобе. Ако се 
младе музаре само четири недјеље прије 
теоб-' не музе неће им шкодити, иначе ће 
бнти боље музаре.

3. Течајем ових 6 односно 4 недјеља 
не смију се краве премало хранити. Но 
ипак им се не смије давати тешко пробавна 
храна. као нити онакова, која одвећ уплива 
на густућу крви и угријаваље тијела. Со- 
чивице се не препоручају за храну послије 
теобе. док обилније доје.

4. Пошто се код крава музара вимена 
»лијездовина непрекидно распада, треба да 
се поспјешује трајна новоградња те жли- 
јездовине. То ће се получити онда, ако се 
кравама буде давало много лако пробавнпх 
бјеланчевитих твари, па ће се бјеланчеви- 
тими лако пробавними храниви повећати 
множина бјеланчевине, која у тијелу кола.

5. Добро је, да им се даје пити доста 
или саме чисте воде или помијешане са 
посијама. При том треба пазити, да вода 
не буде премрзла. Чим впше пију воде, тнм 
ее више поспјешује претварање бје.танче- 
вине и довађање исте у виме за стварање 
млијека, које и онако садржаје око 87% воде.

6. Обилно довађање бјеланчевине у 
виме поспјешује и сол, зато треба давати 
оваковој крави по 1 шаку соли на дан.

7. Све краве музаре не ваља једнако 
хранити, него се морају групирати према 
множини млијека, што га давају. Бољим 
музарама и младим кравама, које се још 
развијају треба давати осим заједничке крме 
за сву стоку, још и друге боље крме.

(Г. Г.)

(Чување јаја.) Колер живинар из 
Херенберга, сваке зиме продаје знатне ко- 
личине јаја»и до тога доба, вели, очува их 
тако добро да се ни једно не поквари. Он 
савјетује ради тога, којн жели до зиме 
очувати јаја: а) да гнијезда за ношење 
јаја буду на хладнијем мјесту; б) да се у 
елучају, гдје нма много живине јаја зби- 
рају свакога дана; в) да се јаја чувају у 
еандуцима на еувом промајном и хладном 
мјесту, пазећи при том, да поклспац сан 
дука буде свакад по мало одшкринут и г) 
да се јаја свакад сортирају по старости. 
11з сандука, треба у почетку зиме преру- 
'јити јаја у котарице, (не треба их ни у 
игга завијати) но тако, да најстарија, ако 
су котарице велике, буду озго, па њих 
прво трошити и продавати. Котарице потом 
однијети у какву собу која се зими не 
загријева но у којој вије тако хладно да 
би са јаја замрзла. На овај начин очувана 
јаја, вели, у свему су иста као и — 
свијежа.

(Извор ллијсчне масти) Да би се 
одговорило на питање, да ли млијечна 
маст постаје само из пићне масти или од 
чести из масти, која се у тијелу животињ- 
находи *, или напосљетку из других са- 
етавних дјелова хране, као из протеина и 
угљених хидрата, да би се на то важно 
иитање могло одговорити, извршила су у 
новије доба два америчка стручњака (Јог<1ап 
и Јеп1ег) у Њујоршкој агрикултурној опит- 
пој станици извјесне опите, који ће без 
еумње интересовати и читаоце „Тежака.“

Поменути амерички стручњаци послу-

*) Нољопривредни Калеедар од 1398 год. 
стр. 147.

логом конвенције у Петрограду нијееу били 
задовољни. Инглеска је флота уљегла у 
Дарданеле и ако не са француском. Кон- 
венција 1841 била је јавно нарушена. 
Инглеска н Француска јавно су тежили 
иа рат, а лорд Ебердпн још је све увјера- 
иао, да рата неће битп! Не само то, он 
је још говорио, да је Турској близу крај. 
Цар Нпкола на пзвјештај о тијем ријечима 
Ебердина написао је само једну ријеч: 
„ЕпГт!“ алп на жалост, ако се и могло 
говорити о крају, то не о крају потешкоћа, 
иего о крају мирнијох одиоса са ЈГиглеском 
и Француском. У осталом и сам Брунов 
престао је вјеровати Ебердину и почео је 
увиђати полозкај узнемирујућим, али је ту- 
мачио расположење јавног мњења борбом 
странака. За њега је ииглеско непрнјатељ- 
ство иротив Русије било само „пнтригом 
сераља.“

Алн на част Брунова треба рећи да 
је он настојањем савјетовао руску владу 
да по сваку цијену уздржп мир.

У ингдеском парламснту само вође 
раднкала Брјат и Кобден бнлн су протпв 
рата с Руснјом. Нееселроде је наодио да 
/( њекакво безумје захватило сву Инглеску,
: лглескн прнмјер Ебердин саовијем је 
нзгубио главу. Он је називао Турке. скотом 
н жално је што Инглеска мора да пде у 
помоћ том скоту. Он је отворено нзражавао 
неповјерење Редклифу. и у исто доба гово- 
рио, да без њега не може.

У октобру 1853. на пптање Брунова 
лорд Ебердин је одговорно, ако руска флота

жили еу се ради тих опита једном младом 
ђерсејском кравом, коју су за вријеме опи- 
та на сљедећи начин хранилп: За вријеме 
ОД 95 дана крава је добијала нарочиту 
храну, која је била готово сасвим од масти 
ослобођена и за све то вријеме анализом 
тачно је одређивана количина протеина, 
масти, и угљенпх хидрата, коју је крава 
у виду хране примала и за тим у облику 
млијека и течних и чврстих експермената 
издавала.

Прије ових опита, а у току од 14 
дана храњена је крава истом таквом храном. 
само што тада храна не бјеше од масти 
ослобођавана.

Што се укупнога оброка тиче, он је 
за вријеме појединих перпода опита мије- 
њан и од 15 енгл. фуната Гједна инглеска 
фунта има 3 7 3 24/100 грама,) повећаван је 
до 22% ингл. фунте а укупна количина 
протеина износила је од ГЗ—2.06 фунте.

Ово мијењање у смјеши хране нреду- 
зимато је тако, да је у извјесно доба са 
смањивањем количине протенна упоредо 
повећавана количина угљених хидрата.

Крава је за све вријеме тих опита 
била потпуно здрава и постала је тежа за 
47 фуната.

Количпна масти у млијеку, поред 
незнатнога варирања била је за вријеме 
опита у главноме иста као и прије тих 
опита и за 95 опитних дана добивено је 
млијечне масти свега 62‘9 фунте. Из хране 
примљена и еварена маст износила је еамо 
5 7 фунте. Према томе количина од 57.2 
фунте нрџизведене млијечне масти, није 
могла доћи од пићне масти. Пошто је крава 
у почетку опита имала само 867 фунста 
(323-6 к.) и била прилично мршава, то онај 
вишак млијечне масти није такође могао 
произаћи из 61 фунте масти из кравинога 
организма 1овдје је урачунато 7.1% масти 
на ијелокупну тежину краве), јер би се 
иначе сва маст из кравинога организма 
морала утрошити за производњу млијечне 
масти а прн том је крава на крају опита 
била за 47 фуната тежа и изгледала је 
дебља но што је била. За вријеме првих 
59 дана опита издвојено је у млијеку свега 
38'8 фунте масти а зато исто вријеме сва- 
рила је крава из хране 333 фунте проте- 
ина, која количина протеина у најбољем 
случају може произвести највише 171 фунте 
масти. Према томе остатак од 2Г8 фунте 
млијечне масти морао је бнтп другога по- 
ријекла.

Ови најновији опити показалн су да 
млијечна маст не иоетаје само из масти, 
која јо у храни или из масти у тијелу, 
или из нротсинских материја, већ да по- 
стаје већим днјелом пз угљених хидрата, 
који се налазе у храни.

(Један нови лијек нротнву Перо- 
носпоре.) Како „АУет1аиће“ јавља, Г. Ла- 
верње препоручује нови лијек протву пе- 
роноспоре. Ваља узети 1 килограм зеленог 
или црног сапуна, растворити га у води 
(најбоље млакој.) па то полако доливати 
во^енн раетвор од 500 грама (0.5 кгр.) ба- 
карна сулфата (плавог камена) и за вријеме 
сипања пепрестано мијешати. Посље тога 
додати још воде до 100 литара.

Ова смјеша има лијепу зелену боју, 
пролази лако кроз лијевак прскалице и 
може врло лако да се растура. Осем тога 
средство је ово врло јевтино, јер 100 литара 
стаје само 30 крајцара (око 65 пара.)

Но, о вредности и употреби овог ли- 
јека још нема коначне оцјене. Потребно 
би било, да неко и код нас огледа овај 

| нови лијек. па да о успјсху извијести и 
читаоце „Тежака-.“

! напане иа коју турску луку у Црном Мору, 
да ће ннглеска ескадра помоћи турској, 
не сматрајући инглеска влада нпак да је 
у рату с Русијом. Цар Никола је написао 

ј на тај извјештај: „То је подло!“ Лорд 
Ебердин је образложно такво дјеловање 
тијем. што бн неутралитет Инглеске могао 
донијетн пропаст Турске. што Инглеска

! не жели.
Послије ове изјаве „једног прија- 

теља“ Русије, барону Брунову није прео- 
ставало него да се спрема на по.тазак нз 
Лондона.

Међу тнјем у Петрограду нн Цар 
Ннкола ни граф Неселоде нијесу још хтјели 
вјеровати у немнновност рага с Инглеском. 
Учињен је поељедни покушај: Цар се обра- 
тно сопственим пнсмом Краљпци Викто- 
рији, али писмо није мог.то имаги озбнљ- 
ног значаја. Пораз турског бродовља код 
Спнопа у новембру послужно је коначнијем 
поводом нрекиду између Русије п Пнгле- 
ске. У јаиуару 1854 иреставницн Францу- 
ске и Инглеске изјавнлп су графу Несел- 
роду усмено, да ће сједињено бродовље 
уљести V Црно море радп заштите турски- 
јех градова од руског бродовља. Ова изјава 
зиачила је објаву рата. Дипдоматеки одноеи 
пзмеђу Руснје, Инг.теске н Француеке 
бплн су прекинутн 20 јануара.

(Да бијело вино не поцрнм) —треба 
на хектолитар вина као што Мапдгп-и вели 
додати 75—100 грама лимунске кисјелине. 

] Огледима које је предузео за овај циљ, 
| он утврђује: да се у таквом вину неће 

нимало увећати проценат кисјелине, иогла- 
вито с тога, што су црњењу впна нодло- 
жна једино она вина у којима нема довољно 
винске кисјелине, т. ј. у којима ове кисје- 
лине на 1000 дјелова има испод 6 — 7 дје- 
лова. „Тежак“

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Мед и здравље.) О великом здрав- 
ственом значају чистог меда од ннтерееа 
је споменути мншљење једног чувеног 
ауторитета на медицннском пољу: „У 
опште узевши мед се употребљава врло ма- 
ло у кућевној употребљивости. Кад тад 
мед ће смањитн употребу шећера, која је 
у посљедње врнјеме јако појачана на ште- 
ту меда. Шећер се тешко сварује и кад 

! се у непромнјењеном облнку употребљава, 
он је штетан. Поеље употребе шећера оби- 
чно настају подрнгивања, напони кисјели 
укус, главобоља (ЈпЛ^езИоп), а тако исто 
гаећерни ко.тачи у већој количини кваре 
стомак и код дјеце и код одраслих. ЈБуди 
болесних стомака уопште не могу на 
првом мјесту ни најмању количину шеће- 
ра поднијети. Мала количина шећера, ко- 
ја се соном киселином здравих етомака 
претвара — у сварљиви т. зв. интверни 
шећер — какав се искључиво у меду на- 
лази, може се као храна усисати, а оста- 
так заостаје неупотребљен и отежава по 
цио дан органе за варење. Па како мала 
дјеца немају никакве, а болесници често 
врло мало сбне кисјелине у стомаку, то 
онн шећер не могу сварнти. Али сасвим 
је друкчије с медом. Медени шећер не мо- 
ра се инвертисати (мијењањеђ може се да- 
кле непосредно сварити. С тога се мед, 
када се у већој количинп као храна упо- 
треби, днректно, брзо и, без тешкоће и 

| код дјеце и болесника сварује и зато се 
I може означити. као важна п врло потре- 
! бна храна. Дјеца, која се крављијем млн- 

јеком хране, потребују меда, јер млијеко 
по себи ннје још довољно слатко. Бо.те- 
сннци потребују тако псто пнћа с медом 
за освјежавање и јачање (мед с м.тнјеком,

1 коњаком. жуманцетом. лимунадом и т. д.)
{ Одмах се може прнмјетнти с каквом се 

вољом, на супрот шећеру, мед употребља- 
ј ва н подносн, како наротато дјеца успн- 
{ јевају н како су од етомачних катара и 
! прочигаћавања поштеђени.“

Па и са друге стране често пута је 
н с нунпм правом нстнцано, како мед, 

{ када се унотребљава као слатка храна а 
! нарочито као додатак хљебу. има велнка 
дејства на здравље н јачање цијелог орга- 

] ннзма н жнвотне" енергије и како се упо- 
требом меда знатно нојачава апетит и сва- 

! рнвање хране. Чиет природан мед права 
је наслада, а нарочнто од дјетелине и лнпе.

] Најбоље дејство меда разумпје се може се 
само тада очекивати. кад је мед сасвим 
чист и када се дуже вријеме и редовно 
употребљава.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 17 јула
Из Мркојевића пишу нам: 
Посље 24 г. црква ев. Илије у Мрко- 

] јевићима хоће поново да пропоје. Њ. В. 
Господар, који непрестано подиже нове, а 
поправља старс богомоље — најмилостиви- 
је благоизволио је наредити, да се о Ње- 
говом трошку поправи овај храм, који је 
— по предању — бно еаборни цијелог 
Мркојевића.

Првога јула дошло је иравославно 
свештенство нз Бара, те је пред нркву 
з жрстило водицу и благословило почетак 

! рада; посље уз пуцњаву револвера, уз оду- 
! шевљене и патриотске здравице, прпсту- 
! пило се раду. И тако ће 20 јула о. г.
] црква бити готова. доћи литија из Бара, 

гдје ће се посље 24 године опет да поје 
Богу нашему. Говори се, да ће г. Митро- 
полит Хаџн Сава Косановић доћи да храм 
освјешта. Као што се чује на светковини 
биће добро заступљена од оба округа.

Шенице су врло добро понијеле у 
овом племену, као икад; рументини рани 
и позни добри ; кнше било доета: маслине 
носе внше но средњи род; а и лоза не 
пзостаје, што је ове године ријеткост; 
сјеју се јари кукурузи што ннкад; народ- 
ње и животињско здравље не може боље; 
врше се пшеница, копа — праши — рани- 
ји кукуруз; а јектп српека пјесма по 
мобама на свакојој страни.

У управе К. Ц позоришта.) Упра-
'ва К. Ц. Позорншта повјерена је друштви- 
ма „ЦетнњскоЈ Читаоници“ и „Горекоме 
Вијенцу," те су сједињена друштва иза- 
брала управитељем позоришта свога члана 
г. Ф. Јерговића, професора. Оволиво се 
доноси на јавно опште знање за оне, 
који би се ма бпло у чем интересовали 
за наше позориште, нли хтјели у њему 
предетављ атн да се у будуће обраћају па:

Госа. проф. Ф. ЈерговиКа, Уиравитеља К. 
Д. Позоришта на Цетињу (СеШдпе, Моп- 
1бпб^го.)

(Несретњи случај.) Нишу нам пз 
Грађана : Пикола снн попа Јована Гвоздено- 
вића у Глухом-Долу, шкркајући око пуш- 
ке на 3 прошлог мјесеца омаче му се пуш- 
ка, и жестоко себе рани; послије 7 дана 
умрије у 13-етој години свога живота. Био 
је ученик IV. разреда основне школе, како 
у науки тако и у владању отличан, а жив 
и згодан као вила. Рањено дијете бијаше 
тако слободно, да не само што се од смртн 
неплашаше, него и своје родитеље слобо- 
ђаше говорећи: нећу да плачете. мени неће 
ништа бити.

Овај несрећи случај изазвао је опће 
саучешће у Глуходолском племену.

Даје се па знање свима властима, 
да је Влада Краљевине Србнјо, оба- 
вијестила званично Књажевску Вла- 
ду, да нема внше зомаља на распо- 
ложење за издавање Црногорцима, 
који би долазили у Србију на пре- 
селење. Тога ради тражи да се 
обуставп нздавањо пасоша на пре- 
селење, с додатком да ће сваког 
пресољеника, који води фамилију, с 
границо натраг повратити. Да се 
неби ко излагао реченој нвприли- 
ци обуставите издавање писама (би- 
љета) за насоше, и народ обави- 
јестите да се знаде према овоме 
управљати

Цетињч, 17 јула 1898.
КАНЦ. МИН. ИНОСТРАНИХ ДЈЕДА.

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Из сињсве крајине.) ,.С. Г.“ пнше: Још 
никако не могу да престану потреси, који еу 
пошљедњијех дана дотјерали до просјачког 
штапа многу нашу браћу у сињској краји 
ни. У суботу на вечер бнла су у Сињу трн 
помања потреса. На Војнићима те ноћн 
ннјесу спавалн. јер нх је потрее три пута 
узнемнрио. У недјељу бнла еу у Сињу 
опет три потреса. Тог нстог дана био је у 
Чшхорицама један јакн и три помања по- 
мања а у Турјацнма пет.

Пошљедње ЈеЛпаЋо доноси из Сиња 
овај брзојав од уторннка: „Јучер у Чапо- 
рицама четирн тутњаве, од којнх двнје 
јаке. Слнједио нм и јак потрес. Синоћ на 
4'57 у Триљу н у Снњу жестока и ште- 
тоносна трешња. Пајјача нза оне велике. 
Свијет нстрчао изван.“

Пшну „Срп. Глаеуд нз Сиња да је у 
цијелој сињској крајини овладвло силно 
очајање радн непрестанијех нотреса којн- 
јема се не може догледати крај. Певољу 
тјеши свеопшта братска помоћ, која при- 
долази са свијех сграна.

У Задру Срби и Хрвати заједнички 
купе ирилоге за пострадале и шиљу их 
нреко „Срп. Гласа“ у Снњ. „Српски Глас“ 
ионавља позпн иа прилагање колико ко 
може. У списку ирплога вндимо све нозна- 
тије Србе у Задру, што еа задовољством 
биљежимо.

(Мухаиеданац нроповједнпк сркско- 
мухаиедаиске слоге и народни добротвор.)
„Цариградском Гласнику“ пишу из Пље- 
ваља. да чувени Махмут ага Бајровић не 
пропушта ни једну прилику а да мухаме- 
данцнма не свјетуЈе и не препоручује брат- 
ску љубав, ноштовање н слогу са србима. 
и да се чувају и помажу с њима, па били 
они њихови сусједи или чипчије, и Бајро- 
вићев родољубнви и мудрп утицај свуда 
се благотворно осјећа, јер пгго он збори, 
то н твори. Како је богат човјск. а народ, 
већином Србе, оманула љетина и љетород. 
Бајровић је многпма раздао својега жита 
до новога рода, не тражећи нн зрна да му 
вшне врате. Оннма пак, који су купили од 
њега жнта. а не имадоше новаца, оставио 
је да му без икакве камате врате кад уз- 
могну. Црава братска слога између ира- 
ваславних и мухамеданаца ноднже се и 
утврђује занета на оваквом темељу.

(Вјерскн нокрет у Ческој.) Право-
славље словенскпх апостола Ћирила и 
Методија у великоме Моравскоме царству 
уншптено је снлом оружја, н тамо се мје- 
ето нравославља зацарило римнапство, 
против којега је. након толнко вијекова, 

ј први на свијету устао духом и срцем ве- 
I ликн Чех Јан Хус. То је била ческа ре- 
! формација. која је отворнла очи Лутеру. 

По заповијести римпане Хус је осуђен на 
смрт, спњвен у Косннцу п његов пепео ба- 
чен у Рајну. За његове ндеје. елободу ду- 
ха савјестн и правду борнли су се Жи- 
шка н оба Прокона. За то су стари Чеси 
стекли вјечитих заслуга у борби за слобо- 
ду човјечанске мисли н савјести, а ческо 
оружје покрнлн неувелом славом. Послије 
битке на Бијелој Гори овладала је у Че- 
ској реакција. Све -бЈ‘еше навалпло да чес- 
коме народу убије не само тнјело но и душу. 
Народ се повијао под прптнском рнмпап-



етва и Нпјемства. али су у н>ему још ти- 
њала хришћанска начела славенског апо- 
стола иузвишене и благородне идеје пле- 
менитога Хуса. Моравска браћа у Моравс- 
кој и ческо браство у Ческој чувалн су 
човјечанске и славенскс ндеале колико су 
могли докле није Палацки пз мртвпх про- 
будио свој народ. те сад јуначкн бије н 
политички и културнн бој н за своју на- 
ционалну одбрану и за елавенску мисао.

У најновије вријеме опазило се да 
се Неси. и ако лагано и помало, враћају 
своме старом православљу, и да им свет- 
ковање св. Ћирила и Методија све више 
отвара очи и сјећа на оно што су били. 
и на вјеру. која нм је силом угушена. Сје- 
ћање на давну и славну старину испуњава 
Чехе гордошћу исто онако као што их 
дичи и диже у очима свнјета велики учи- 
тељ Хус. те су прегли да својој народној 
величини. о личеној у Хусу и његовој ре- 
формацији подигну достојан споменик и 
„Хусов Дом“ у Прагу. Ради тога је са- 
стављен нарочити одбор. који је позвао 
прогласом ческо-славенски народ да по- 
могне прилозима да о 500-годишњнци спа- 
љења Хусовог буде готов и споменик 
народноме великану и мученику и дом, 
у коме ће се чески синови и кћери учи- 
ти реформаторским идејама Хусовим, које 
су обиљежавале и ческу народну само- 
сталност.

Телеграмн Ввчког „ђ. Бира".
ПЕТРОГРАД, 12 јула. — На 

свечаном обједу Цар је наздравио 
бугарском Књаву, Књагињи, драгом 
сину Борису и напретку Бугарске. 
Књаз Фординанд захвалио је на ми- 
лостивијем и доброжељнијем рије- 
чима Царевијом, који је дао ново 
јамство трајннјех веза изме|>у Бугар- 
ске и великог братског народа ирп- 
мајући со кумства Књаза Борпса. 
Његова јо била света дужност да 
дође да престави Цару сина. Пије у 
вдравље Величанстава, Царске куће 
и за напредак велике Руснје. Бугар- 
ски гостп посјетилн су Петроград, 
положили вијенце на гробовнма Алек- 
сапдра ГГ п Александра 111, посјетилп 
добротворно словенско друштво и 
министре, прнмнли су дипломатско 
тијело, и одилн су да честитају 
грчкој Краљици Олгн нмендан. Му- 
равнјев н Стојилов добнлп су на дар 
табакијере у брплантима са сликама 
односнијех суворена, а мпнпстрн Впте 
и Куропаткин први стеиен Алексан- 
дровог ордена, Иванов Анин орден 
у брилантима.

БУКАРЕСТ, 13 јула. — Краљ 
и Престолонасљедннк кренули су 
пут Петрограда.

РИМ, 13 јула. — Укинуто је 
обсадно стање у напуљској провин- 
цији.

ПЕТРОГРАД, 14 јула. — Бу- 
гарскп Књажеви кренули су у Ко- 
бург, гдје ће остати који дап инко- 
гнито, одакло ће па Цетиње. Сви 
Велики Књажеви и Књагиње, Мура- 
вјев и турскн посланик испратили 
су нх на колодвор, гдје су се срдач- 
но опростили.

ГРАНИЦА, 13 јула. — Краљ 
и Простолонасљедник румуњски прн- 
снјели су дочекапн војничкијем поча- 
стима и иаставили пут у Варшаву.

БИОГРАД, 13 јула. — У скуп- 
штини је Ђорђевић прочитао ауто- 
графно писмо Краљево, којим изра- 
жава жнву захвалност на примању 
нројокта реорганнзацнје војске.

ВАР1ПАВА, 16 јула, — Гене- 
рални гувернер Књаз Имерптпрски 
дао је у част Краљу румуњском 
објед. Имеритинскп је наздравио 
Краљу, славодобитном вофн храбре 
румуњске војске код Пловне. Краљ 
је одговорио топлијем жољама за 
храбру руску војску и пио у здрав- 
ље њезпног Узвпшеног врховног во- 
ђо Цара. Здравнце су иопраћене 
живијем клнцањем : Ура!

ПЕТЕРХОФ, 17 јула. Краљ и 
Престолонасљединк румуњскн при- 
спјели су, дочекани на колодвору 
Царем и Великијем Књажевима.

ПЕТРОГРАД, 18 јула. — Краљ 
и Престолонасљедник румуњски дош- 
ли су прије подна из Петерхофа да 

! посјете престоницу. На гробове Алек- 
! сандра II и Александра III положнли 
су вијенце, посјетпли министре, при- 
мили дипломауско тијело, прегледали 
знаменитости, и вратили се у Петер- 
хоф, гдје ће бити великн објед. Стурд-
ца је добио орден Бијелог Орла.

ШПАЊСКО - АМЕРИЧКИ РАТ.

МАДРИД, 13 јула. — По про- 
' винцијама било је нереда.

САНТЈаГО, 13 јула. — Посада 
Кајманера и Гвантанама предала се.

1БУЈОРК, 13 јула. — Један 
ратни брод кренуће да развије аме- 
ричку заставу на острвима Каро- 
линама.

ХАВАНА, 14 јула. — Устагаи 
су заузели Гнбару. Америкаици су 
искрцали код Тајкабона и справљају 
се да ударе на Ластунас.

ВАШИНГТОН, 15 јула. — Ек- 
спедиција Милесова искрцала се на 
Порторико, послије малог сукоба са 
Шпањцима, у ком су погинула че- 
тири Шпањца а ниједан Амернкап. 

ВАШИНГТОН, 15 јула. —
Званично. Францускп иосланик Кам- 
бом предао је у име шпањске владе

{ Макинлеју писмо. Шаањска влада 
жели да се отворе преговори о м ру. 
Влада је одлучнла да пристане на 
преговоре, али ће наставити рато- 
вање, док Шпањска не учинп пред- 
логе јасннје.

ВАШИНГТОН, 16 јула. — 
Макинлеј ће сјутра предати Камбону 
одговор на предлог шпањске владе 

! односно мира. Држи се да ће Макин- 
леј прпстатп да се обустави рато- 
вање, ако Шпањска даде јамства да 

I ће нрнмирнје служитп за проговоре 
мира на основи некпјех опћпјох
тачака.

ЈБУЈОРК, 17 јула. — Главна 
начела преговора о миру, која ва- 
шпнгтонска влада тражи, била би: 
Куба под протекторатом сједнњени- 
јех држава може бирати облик вла- 
давпне; ТЕорторпко се уступа 'Тдчуу - 
словно; Филипинско .питање уреди- 
ће се на конференцији послије мира; 
Амернка неће тражнти ратне кон- 
трибуције већ кад би со Шпањска 
опирала.

МАДРИД, 17 јула. — Већина 
листова сматрају да се могу при- 
мити услови мира.

ВАШИНГТОН, 17 јула. Аме- 
рнчка војска страда јако од жуте 
грознице.

ВАШИНГТОН, 18 јула. — Вла- 
да је одлучила сл>едоће услове мира: 
уступка Порторнка, признање неза- 
висностн Кубе, и уступка угљоне 
станнцо на Филипипама. Одговор 
не спомиње ратну контрибукцнју у 
у новцу. Филнпинско питање рије- 
шпће мјешовнта комнсија америчко- 
шпањска. Влада не хоће анексију 
Филиппна. Шпањска владавина ва- 
ља да шпчезне у водама западнијох 
Иидија и Караитско море.

1БУЈОРК, 18 јула. — Град По- 
нце на Порторику продао се Аме- 
рнканцима.

0 В Ј А В А.

Возна пошта полази сваки даи до 
Цетиња за Котор у подне — осим: 
сриједс кога дана полази у 8 сати у 
јутро п стпже у Котор у 2 сата по 
подно, нма везе са брзовознпм паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лазн исти дан у 3 сата по подне из 
Котора за Ријоку (Фјуме) и осим 
петка ког дана полази у 10 сати 
прије подне и стиже у Котор у 4 
сата по подне, има везе са брзовозним 
парабродом Лојидовог Друштва, који 
полазн исти дан у 6 сати по подне 
нз Котора за Трст.

Из Котора за Цетиње возна 
пошта полази сваког дана у 5 сати 
у јутро и стиже на Цетиње у 11 
сати пријо подне.

Из Цетиња за Подгорпцу пола- 
зи свакп дан у 12 сати на подне и 
стиже у Подгорицу у 6 сатн по 
подне.

Из Подгорице за Цетиње полази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
на Цетнње у 11 сати прије подне.

Из Подгорице за Никшиће полази 
сваки дан у 5 сати у јутР° н стиже 
у Никшиће у 11 сати пр. под.

Из НикшиГа за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати на подне, 
стнже у Подгорицу 6 сати по подне.

Цетиње, 12 маја 1898.
У п р а в а

Књ. Цр. Пошта и Телеграфа.

0Б ЈАВ А.

С којом се иозивају сви повјери- 
тељп Анта Ђерђина Лукнћа овдаш- 
њег становпика, овдје и са стране 
да се прпјаве овом суду, са чистим 
рачунпма од данас до 15. Августа 
о. 1\ Ко се не пријави до одређепог 
рока, нзгубитп ћо право удиоништво 
у оне новце, који се буду дпјелили, 
повјеритељима од презадуженог има- 
ња реченог Анта.

Број 5.
Еар, 2 јула 1898

Управа Вароши Бара.
(2-3)

0 Б Ј А В А.

С којом се износи на јавној ли- 
цитацији од данас до 1 августа ов. 
год., кућа са 17 кормјена маслине пок. 
Глига Булатовића и његових нашљед- 
ника за нзмиру њиховијех дугова.

Усљед чега, позивају се сви они 
дужитељи, који од речених имају ка- 
кав дуг тражити, да своје потражи-
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Добила је велпку количииу разне робе, 
каквоћом, од нојбоље врсте, из ирвих фабрпка 
у иностранство, и продајем по знатно јевтинијој 
п утврђеној цијени.

Молим нонгговану публику за што вишу 
поејету. — Уелуга брза и тачна.

Цстиње, 17. Јула 1898.

Препоручујуки се, са ОСОВИТИМ ПОШТОВАЊЕМ

НИКОЛА П. МАТАНОВИЋ.

вање са истим документима поднесу 
овом суду до означеног рока, кога 
дана уступиће се речено имање ио- 
нудиоцу највише цијене, а они који 
се не пријаве изгубиће своје право 
потражнвања.

Број 82.
Б а р, 30 јуна 1898.

(3_з) Управа вароши Еара.

0 Б Ј А В А.

С којом се позивају сви дужи- 
тељи овде и са стране пок. Глига 
Дабановића, да изволе својим чистим 
документима доказати овом Суду 
свој дуг, који од покојника траже и 
то до 1 Августа о. г. до ког дана 
ће се продати цијело покојниково 
покретно и непокретно имање на 
јавном инканту и уступити понуди- 
оцу највише цијене. -— Они пак који 
се не пријаве овом Суду до означе- 
ног рока, такви ће изгубити право 
даљег потраживања.

Број 85.
Б а р, 30 јуна 1898.

(з_з) Управа вароши Бара.

0 Г Л А С.

6КАМП НОТЕћ N А Т I 0 N А 1_.
ИТел, II., ТаћогзЦаззе 18.

Од вазда на гласу Хотел за фамилије, 
на ново уређен. — 200 соба по# I фор. а 
вр., у коме се не рачуна нн послуга ни 
освјетљење. — Купатнла. ц. кр. брзојавнп 
уред и штација телефона у кући. Удобан 
намјештај за посјетиоце јубиларне из- 
ложбе. Не повишује се цијена за ври- 
јеме изложбе. /Кељезннце п парнпх лађа 
нрпстаннште у непосредној блпзини. Веза 
транваја п омннбуса нз куће на све стране.

Изврсна рестаурација.
Особе бивају дигнуте на горње бојеве 

помоћу машипа.

(10—16) ' Г. М. Маузг, ВззИаег.
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